Vykon, prikon, uc¢innost

V praxi existuje celad rada cinnosti, kterou jiz misto lidi mohou délat stroje. Je to pro nas

Vv

mohli posoudit, jak rychle se prace kond, zavadi se fyzikalni veli¢ina vykon.
PROMERNY VYKON F, JE PODIL PRACE ¥ A DOBY !, ZA KTEROU SE DANA PRACE

VYKONALA: P, -7, [B]=1s"=%W (WATT).
r

Praci, kterou vykona stroj pracujici s vykonem % za dobu t, Ize psat ve tvaru # =5t . Z tohoto
vztahu vyplyva, Ze jako jednotku prace je mozné pouzit wattsekundu, pricemz plati: 1W.s=1TI,
S touto jednotkou a jejimi ndsobky se setkdvame v praxi - napf. v energetice pfi méreni spotfeby
elektrické energie se bézZné pouzivd kilowatthodina. Plati prfevodni vztah
114 h = 1000 W b= 10003600 W.s=3,6.10° T,

Faktura za spotrfebovanou elektrickou energii se plati pravé na zakladé spotfeby udavané
v kilowatthodinach. Z fyzikalniho hlediska je spotfeba energii, kterou elektrarna dodala do
domacnosti (firmy, ...).

KONA-LI STROJ PRACI NEROVNOMERNE, LZE URCIT OKAMZITY VYKON JAKO PODIL
AW

PRACE AW VYKONANE ZA DOBU 4f A TETO DOBY: P=?.

Tento vztah Ize u pohybujicich se téles (napf. automobild, ...) upravit dale. Necht se téleso
pohybuje po pfimce Ucinkem stalé sily ¥, kterd ma smér trajektorie télesa. Za dobu &f urazi téleso
drahu 4s=vaf, kde v je velikost okamzité rychlosti télesa. Potom okamzity vykon Ize vyjadrit

Rozdil mezi okamzitym a pr@imérnym vykonem je totozny jako rozdil mezi okamzitou rychlosti
a prdmérnou rychlosti.

Pri ¢innosti strojli se preménuje energie z jedné formy na jinou, nebo se energie prenasi
z jednoho teélesa na druhé. Stroj pak kona praci odpovidajici této pfeménéné (resp. prenesené)
energii. V praxi ale dochazi k tomu, ze Cast energie se méni na nevyuzitelnou formu energie (napf.

vlivem treni se ¢ast mechanické energie méni na vnitrni enerdii, ...).
PODIL TETO ENERGIE /AF DODANE STROJI ZA DOBU 4f A TETO DOBY JE PRIKON F,
E
STROJE: P,J=‘i‘_.
Af

Pro porovnani vykonnosti rznych strojl je dobré zavést dalsi fyzikalni veli¢inu - i€innost:
, . - . P -
PODIL VYKONU F A PRIKONU F, JE UCINNOST # STROJE: n= = [#]=1. UCINNOST
a
SE BEZNE VYJADRUJE V PROCENTECH.
Podle schématu na obr. 64 mohou nastat tyto pfipady:
1. Ex® < F > F—n<l -realny stroj pracujici se ztratami
2. E=W = F,=F<n=1 -idedlni stroj pracujici beze ztrat
3. E<W = R < Feny>1 - perpetum mobile I. druhu

Eresp.P STROJ Wresp. P

Obr. 64


http://fyzika.jreichl.com/main.article/view/46-mechanicka-prace
http://fyzika.jreichl.com/main.article/view/137-fyzikalni-veliciny-a-jejich-jednotky
http://fyzika.jreichl.com/main.article/view/137-fyzikalni-veliciny-a-jejich-jednotky
http://fyzika.jreichl.com/main.article/view/50-zakon-zachovani-energie
http://fyzika.jreichl.com/main.article/view/26-sila-a-jeji-ucinky-na-teleso
http://fyzika.jreichl.com/main.article/view/5-trajektorie-a-draha-hmotneho-bodu
http://fyzika.jreichl.com/main.article/view/5-trajektorie-a-draha-hmotneho-bodu
http://fyzika.jreichl.com/main.article/view/6-rychlost-hmotneho-bodu
http://fyzika.jreichl.com/main.article/view/6-rychlost-hmotneho-bodu
http://fyzika.jreichl.com/main.article/view/49-mechanicka-energie
http://fyzika.jreichl.com/main.article/view/575-vnitrni-energie

PERPETUM MOBILE I. DRUHU JE STROJ, KTERY BY VYKONAL VETSi PRACI, NEZ JE
ENERGIE JEMU DODANA.

Tento stroj podle sou¢asného fyzikalniho poznani svéta neexistuje.
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